



作为青岛最古老的集市，辛安大集已有500多年的历史。近百年来，辛安大集经历多次搬迁，规模不断增加，一年的交易额已经超过亿元。2012年9月，因管马楼安置小区占用，辛安大集再次整体搬迁，500年老集旧貌换新颜，活力依旧。

◆红火的集市让摊主喜笑颜开。

辛安大集：

越搬越火，500年活力依旧

文/片 本报记者 潘旭业

辛安大集 搬迁后依旧火爆

2月24一大早，位于黄河路批发市场的辛安大集已经热闹非凡了，大批出售海鲜产品、水果蔬菜、服装等物品的经营户陆续开始摆摊。8时许，这个占地60多亩的大集市场上，已经摆出了1000多个摊位，从针头线脑、面人糖瓜、红白喜事用品到蒜臼子、面板、香炉等都非常齐全。10时左右，辛安大集迎来了客流高峰。据专门负责管理辛安大集的辛安市场事务所长姜桂军介绍，初步估计当天赶集的人数在两万人以上。没有人会想到，这还是辛安大集刚刚搬迁新址没多久，很多习惯赶辛安大集的人还没来到这里。

原来，搬迁之前辛安大集位于希望路辛安社区路段，因为此处将建设管马楼安置小区，所以在2012年9月25日才将大集整体搬迁到黄河路农副产品批发市场。

“目前辛安大集新址占地60余亩，初步分成粮油批发零售、干鲜水果、日用百货土杂、服装鞋帽布匹、牲畜家禽宠物五个交易区，暂时满足周边居民购物的需求。但这只是起步阶段，后续还将进行二期、三期建设。”姜桂军说。据了解，在辛安大集搬迁的同时，大集新址附近占地300余亩的黄埠岭安置项目已经动工建设，建成后用于安置徐戈庄、小石头等社区的1600余户居民，另外住在附近的灵珠山街道的居民也能常常来赶辛安大集，将为辛安大集带来足够的人气。

据辛安村的老人们回忆，仅仅在近百年中，辛安大集经历了多次搬迁，从村北搬到村内，从村内搬到南河滩，后又从南河滩迁到村内，2012年9月辛安大集落户黄河路批发市场是最近的一次搬迁。

最古老集市 已有500多年历史

对于辛安大集形成的时间，辛安街道办事处科技文化中心主任杨风存在查阅了相关史料后告诉记者，根据可查的所有资料显示，辛安大集的历史已经超过了500年。

据辛安忠孝寺石碑记载，在明朝宣德元年（公元1426年），先祖赵宏等人倡导，为了让辛安当地有一处以物易物的场所，决定于古历三月初五在辛安起集，集日逢五排十遇到小月时顺延一天，每年农历三月初五和冬月初五为“山集”。从那时开始到现在已经500多年了，成为岛城有史料可查的最古老集市。

辛安大集集市始设在辛安村内街道，市场排列自北而南为：大牲口市、粮食市、百货市、柴草市、蔬菜市、海货市、木器市、生油生饼市、肉市、烟麻市、棉纱市、破烂市、陶瓷器市、铁器市等。赶大集是附近村民日常生活中不可缺少的内容，村民们的所需、所获都要在这里完成转化，因此虽多次迁址但至今仍经久不衰。

随着城市化进程的加快，辛安大集也在悄然发生改变，其中最明显的便是地址的多次变迁。

年交易额已经突破亿元

对于大集搬迁的原因，杨风存告诉记者，在辛安大集设立之初，来赶集的通常只是辛安当地的居民，集上的商户也大都是辛安本地人，村里的一条街道完全可以满足需求。但随着经济的发展，大集的规模越来越大，几乎整个开发区的人都有过逛辛安大集的经历。

虽然现在辛安街道的商场、超市很多，但周边老百姓还是习惯农历逢五、逢十赶辛安大集。从针头线脑、面人糖瓜、红白喜事用品到蒜臼子、面板、香炉等

都能买到。近年来交易额也在迅速增长，1992年辛安大集的交易额为1100万元，2000年交易额2300万元，2005年交易额达到8033万元，2011年交易额已经突破亿元大关。

交易额之所以屡创新高，与辛安大集“接地气”是分不开的。在辛安大集上，销售的商品永远都是老百姓们居家生活最需要的东西，并且其低廉的价格也非常有吸引力。

“明显的价格优势是因为这里销

售的许多商品如肉菜等都是居民家自产，虽有对利润的追求但也有议价的余地；二是节省下了大笔的铺面租金，在当地政府的扶持下，大集的摊位费长期维持在较低的价格，一些散户更是免费入市，这无形中吸引了大批商户前来，商品价格也因此被拉低，本着薄利多销的原则，商户们的利益没有减少，老百姓也更多地享受到实惠，辛安大集的营业额也是逐年攀升。”杨风存说。

老集老传统，民俗有自留地



剪纸是当地很多妇女的特长。

在辛安大集上有一个不成文的规矩，那就是集市入口总有一块地方留给卖剪纸的商贩，无论规模大小，摊位多少。这个不成文的规矩已经维持了百年。

辛安剪纸历史悠久，距今已有300年的历史，有“青岛剪纸之乡”的美称，2006年辛安剪纸就被山东省列入第一批非物质文化遗产。

辛安街道山陈家村76岁的薛玉兰老人是远近闻名的剪纸能人，她从十几岁开始剪纸，近60年来从未间断。据老人介绍，她年轻的时候村里家家户户都有人会剪纸，既能当消遣，也可以拿到集上卖点钱贴补家用。“但是现在的年轻人不是上学，就是出去打工，很少再有人学习剪纸了。仍然在剪纸的大多都是40岁以上的妇女。”薛玉兰说。

如今，辛安街道办事处早就鼓励村民们以社区为依托，成立剪纸艺术中心，实行产业化经营，所有的剪纸实行统一包装和销售。而辛安大集上摆摊卖的种种剪纸，作为那种最原始的、真正的民俗，被继续传承着。

相关链接 大集搬迁后开通公交专线

辛安大集搬迁之后，集期依然按照农历逢五排十、逢三排八执行，即逢农历的三、五、八、十开集。据悉，为方便周边居民赶集，开发区开通了辛安大集公交专线，与开集时间同步。

据悉，公交专线将在福瀛装饰城跟黄河路批发市场间运行，共设有福瀛装饰城、福瀛建材城、福瀛汽配城、陈家庄、于家、惠家、北泥、南泥、赵家河、黄河路批发市场10处站点。计划配车2辆，发车时间间隔15—20分钟，全程票价一元。首末车发车时间为，福瀛装饰城6时30分和13时，黄河路批发市场6时50分和13时20分。



大集上各种物品一应俱全。